

周口日报

ZHOUKOU RIBAO

2025年9月23日 中共周口市委主管主办 周口日报社出版 今日4版
星期二 乙巳年八月初二 国内统一连续出版物号 CN 41—0049 总第 10283 期 www.zhld.com

河南省一级报纸

在第八个“中国农民丰收节”到来之际

习近平向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候

强调努力建设宜居宜业和美乡村 共同奔向中国式现代化的美好未来

新华社北京9月22日电 在第八个“中国农民丰收节”到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平指出，今年，我们克服干旱、洪涝等自然灾害影响，实现夏粮稳产、早稻增产，粮食有望再获丰收。

习近平强调，中国式现代化离

不开农业农村现代化。各级党委和政府要深入贯彻党中央决策部署，坚持农业农村优先发展，完善强农惠农富农政策，强化农业科技装备支撑，着力提升农业综合生产能力，多措并举促进农民就

业和增收，扎实有序推进乡村全面振兴。希望广大农民群众充分发挥主动性创造性，社会各界积极支持参与，努力建设宜居宜业和美乡村，共同奔向中国式现代化的美好未来。

绿色兴农

——我市农业高质量发展纪实

记者 付永奇

初秋时节，漫步于周口广袤田野，处处洋溢着蓬勃的生机与活力。智能化“一喷三防”设施在红薯地、花生田有序运转，精准守护作物健康；蔬菜大棚内，无土栽培的番茄挂满藤蔓，饱满而诱人；加工车间里，“周口农产”礼盒正源源不断发往全国各地……作为农业大市，周口正锚定“农业高质高效、农民富裕富足、农村宜居宜业”的目标，以绿色发展为笔，在豫东平原奋力绘就一幅粮满仓、产业兴的乡村振兴壮美画卷。

政策为基

锚定绿色方向，筑牢发展根基

“以前化肥农药用得太多，土地都‘累’坏了，粮价还低。现在搞绿色种植，地力慢慢恢复了，粮价也比以前高了两成！”郸城县种粮大户王建国的一番话，道出了周口农民对绿色农业的认可与支持。

周口拥有耕地1100多万亩，粮食年产量多年来稳定在180亿斤以上，约占全省粮食总产量的1/8、全国的1/50，是名副其实的“中原粮仓”。然而，传统种植模式中“高投入、高消耗、高污染”的问题日益突出：部分耕地因过量使用化肥导致土壤板结，个别区域农药滥用还造成水体污染。

为破解“高产不优质、增产不增收”的困局，周口将农业绿色发展纳入“十四五”规划，出台了推进农业绿色发展的实施方案，明确提出了化肥、农药使用量递减的目标。同时，建立了“市级统筹、县区落实、乡镇推进”的工作机制，由市农业农村局牵头成立专班，联合多部门形成工作合力。此外，还构建了“谁绿色、谁受益”的激励机制，推动绿色农业持续健康发展。

基地示范

打造绿色样板，带动全域提升
走进扶沟县蔬菜产业园，温室



大棚里“基质栽培+水肥一体化”技术让蔬菜脱离土壤生长，不仅化肥用量减少了60%以上，产量还增加了30%。“我们的番茄直供大城市超市，每斤能卖4块多，比普通番茄贵一倍！”产业园负责人李志强自豪地说。

周口聚焦粮、菜、畜、水产四大产业，建设了10个市级绿色园区、50个县级基地，形成了“一区带多

园、一园带多户”的良好格局。在粮食产业方面，以“吨半粮田”为抓手，推广“秸秆还田+绿肥种植+测土配方施肥”模式。商水县张庄镇2万亩绿色小麦基地，通过秸秆还田每年减少化肥使用量120吨，土壤有机质含量大幅提升。2024年，该基地小麦亩均产量达到1300多斤，较以往增收300元。“秸秆还田让土壤更肥沃，磨出的面粉更筋

道，粮贩子都抢着收！”农户张秀兰笑着说。

蔬菜产业则打造了“设施蔬菜绿色种植带”，覆盖扶沟、西华等县区。西华县艾岗乡多年来坚持走绿色发展之路，每年种植辣椒2-4万亩，并成立了32家小辣椒种植加工合作社，专门从事辣椒的种植、加工和销售。仅辣椒一项，全乡年收入就达到2-4亿元。在畜禽养殖领域，周口划定了“三区”，推动规模养殖场建设粪污处理设施。太康县恒尔肉牛场采用“粪污发酵+沼气+有机肥”模式，年处理粪污3万吨，生产有机肥5000吨，实现了“零排放”，并为农田提供了优质肥料。2024年，全市畜禽粪污综合利用率达到92%，超过全省平均水平5个百分点。

技术赋能

破解绿色难题，激活发展动能
“以前漫灌一亩地要用300方水，现在智能滴灌只需要80方，还能把肥料精准地送到作物根部，既省水又省肥！”沈丘县绿色种植基地里，农技员刘建军正指导农户用手机APP操控“一喷三防”设备。设备屏幕上实时显示着土壤的各项数据指标，让农户能对土地状况了如指掌。

针对农业生产中“用水多、施肥乱、防病难”的问题，周口大力推进农业科技攻关与推广。在节水方面，全市近200万亩土地采用了喷灌、滴灌等技术。淮阳区10万亩高标准农田配备了智能灌溉系统，亩年节水150方，节省成本80元。“以前天旱的时候，得守在田里浇水，现在在家看看手机就行了。”农户王军感慨地说。

在施肥环节，全市组织农技人员深入田间地头，为农户量身定制测土配方施肥方案。2024年，测土配方施肥技术覆盖率超过92%，化肥使用量相较于2020年减少了6.2%。（下转第二版）

全力以赴保秋收

眼下，周口大地正处在“三秋”生产的关键节点。本该是秋粮归仓的丰收时节，却接连遭遇前期高温干旱、后期持续阴雨的双重考验。连绵雨水导致土壤湿度过大，农机难以作业，粮食晾晒受阻，作物霉变风险大幅攀升。全国重要产粮大市的秋粮生产，关系到农民一年辛劳的“钱袋子”，更是守护国家粮食安全的“压舱石”。因此，全市上下要扛牢粮食安全责任，以“时时放心不下”的紧迫感，全力打赢这场关乎收成、关乎民生的“三秋”生产攻坚战。

粮食安全是民生之基、发展之要。农民面朝黄土背朝天忙活大半

雪莲绽放新时代 团结奋斗谱新篇

——以习近平同志为核心的党中央情系天山儿女引领新疆发展纪实

新华社记者

这是祖国大西北166万平方公里广阔土地上具有里程碑意义的历史时刻——

1955年10月1日，新疆维吾尔自治区成立。从此，在中国共产党领导下，新疆各族人民充分享有民族区域

自治的权利，开启了建设社会主义新疆的时代篇章。

七十载栉风沐雨，七十载昂首奋进。绵延千里的群山、茫茫无际的沙漠、生机盎然的绿洲，见证着新疆各族儿女守望相助、不懈奋斗的如歌岁月。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从战略和全局高度审

视、谋划、部署新疆工作，深化对治疆规律的认识和把握，确立了新时代党的治疆方略，为做好新疆工作提供了根本遵循。新疆各族人民同全国人民携手奋斗，推动新疆经济社会发展和民生改善取得前所未有的成就，获得感、幸福感、安全感不断增强。

(下转第四版)

市委常委会召开会议

黄玉国主持并讲话

本报讯（记者 王艳 王晨）9月22日，市委书记黄玉国主持召开市委常委会会议。

会议传达学习习近平总书记致2025年中国国际服务贸易交易会的重要贺信精神，强调要发展外向型经济，加大外贸企业支持力度，培育壮大跨境电商产业，着力稳住外贸基本盘，要树牢开放招商理念，创新招商模式路径，高效利用国内国际“两个市场”“两种资源”，积极招引一批主导产业项目，推动高水平开放和高质量发展。要发挥临港经济优势，深度融入“海上丝绸之路”水运港口码头体系，打造辐射中西部地区的进出口货物集散地。

会议学习贯彻习近平总书记给全国特岗教师代表的重要回信精神，强调要坚定不移实施教育优先发展战略，切实抓好教师队伍建设关键环节，大力支持教师发展，弘扬尊师重教优良风尚，强化教师待遇保障，发挥特岗教师独特作用，扎实推进义务教育优质均衡发展。

会议传达学习省委书记刘宁莅周调研指示精神，指出在全省上下深入学习贯彻习近平总书记在河南考察时重要讲话精神、落实省委十一届九次全会部署的关键时期，刘宁书记再次来到我市考察调研，充分体现了省委对周口发展的高度重视和殷切期望。要把学习贯彻刘宁书记莅周调研指示精神作为当前和今后一个时期工作的重中之重，分工负责抓落实，结合实际抓落实，强化督查抓落实，推动我市经济社会发展不断取得新成效。要抓实经济发展，实现稳中求进。加强经济运行统筹调度，紧盯重点行业、重点企业、重点项目、重点指标，加强统筹、靠前指挥、强攻重点、抓好落实，圆满完成全年经济社会发展目标任务。要抓实秋粮生产，确保丰产丰收。坚决扛稳粮食安全责任，扎实做好秋粮田间管理，统筹做好极端天气应对、农机调配等工作，确保颗粒归仓；切实用好粮食这一宝藏，拉长产业链条，提升经营效率，做好“粮头食尾”“农头工尾”文章。要抓实农高区建设，擦亮金字招牌。坚持以国家农高区建设为目标为牵引，发挥基础优势，补齐短板弱项，强化组织领导，科学编制农高区发展规划，真正把资源集聚好、政策落实好、产业培育好，为农业强市建设作出更大贡献。要抓实红色文化传承，汲取奋进力量。大力传承和弘扬伟大抗战精神，保护好吉鸿昌将军纪念馆等红色资源，传承好红色基因，把宝贵精神财富转化为团结奋进的强大力量。要抓实社会治理，守牢安全底线。从严从实从细抓好安全生产各项工作，深入推进污染防治攻坚，重点抓好秸秆禁烧、烟花爆竹禁燃禁放等工作，扎实推进“五基四化”，全面推行“党建+网格+大数据”治理模式，持续提升基层治理效能。

会议研究群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作，强调要聚焦“6+4”整治项目和“16+1”民生实事，压紧压实责任，提升办案质效，坚决惩治群众身边的“蝇贪蚁腐”，让群众感受到作风建设带来的新变化。

会议还研究了其他事项。①⑦

党建引领基层高效能治理

“有形”站点连民心 “有效”履职解民忧

记者 高洪驰 通讯员 张建超

建立健全联系机制，明确县人大常委会班子成员分包联系22个乡镇（街道），指导推进乡镇人大和街道人大开展工作。县人大各专门委员会和县人大常委会各工委联系6个专业人大代表联络站和7个人大代表共富创业实践基地。县人大常委会领导班子成员每月进站开展主题活动，引导人大代表依法履职尽责，筑牢“双联系”工作制度保障。

全面推进人大代表联络站建设，构建县、镇、村三级网络体系，实现县域内站点全覆盖。在县级层面，聚焦教育医疗等民生领域，打造教育、卫生等专业人大代表联络站6个，让“专业人”干“专业事”；聚焦基层矛盾化解，将调解功能拓展到全县22个乡镇（街道）人大代表联络站，鼓励和引导人大代表融入矛盾纠纷预防、排查、化解全过程。在乡镇层面，高标准建成代表联络站22个，优化升级基层示范站点16个。在村级层面，把22个人大代表联络站的“触角”延伸到198个党群服务中心，做到阵地前移、服务下沉，实现沟通交流心贴心、联系服务群众零距离。目前，全县2100多名四级人大代表全部编组进站，健全了“有形覆盖”的网格体系。

同时，创新推出代表进站“定期门诊”、日常走访“上门问诊”和法律援助中心受理点“紧急会诊”的矛盾纠纷调解“三诊”新模式。截至目前，通过矛盾纠纷调解“三诊”新模式，已成功调解各类矛盾27起，把矛盾解决在基层、化解在萌芽状态，确保了人大代表联络站从“有形覆盖”到“有效覆盖”的转变。②9



位于沈丘县的河南安钢龙都电磁新材料科技有限公司年产8万吨高磁感取向硅钢一期项目，总投资12.5亿元。目前，该项目已建成投产。项目满产后，预计年创利税达1亿元，提供就业岗位145个。图为生产车间一角。记者 王映摄

付永奇

眼下，周口大地正处在“三秋”生产的关键节点。本该是秋粮归仓的丰收时节，却接连遭遇前期高温干旱、后期持续阴雨的双重考验。连绵雨水导致土壤湿度过大，农机难以作业，粮食晾晒受阻，作物霉变风险大幅攀升。全国重要产粮大市的秋粮生产，关系到农民一年辛劳的“钱袋子”，更是守护国家粮食安全的“压舱石”。因此，全市上下要扛牢粮食安全责任，以“时时放心不下”的紧迫感，全力打赢这场关乎收成、关乎民生的“三秋”生产攻坚战。

粮食安全是民生之基、发展之要。

农民面朝黄土背朝天忙活大半

年，就盼着秋收能有好收成。如今雨水搅局，若不能妥善应对，辛苦就可能付诸东流。近期，省市领导多次深入基层调研指导农业生产，充分彰显对“三农”工作的重视，也为大家吹响了“全力保秋收”的集结号。各级各部门要把“三秋”生产当作当前最重要的民生工作，主动靠前、精准施策，用实际行动守护好农民的劳动成果。

面对阴雨天气这个“拦路虎”，科学应对是关键。农业农村部门要发挥“主心骨”作用，组织农技人员下沉田间地头，指导农户清理沟渠排涝、科学处置倒伏作物，为机械作业扫清障碍。农机部门要统筹调配资源，优先保障履带式、半履带

式收获机等适涝装备供应，动员区域农机社会化服务中心和应急作业队随时待命，确保“雨停即作业、农机不等人”。针对粮食晾晒这一难题，既要推动烘干设备“能开尽开”，又要帮助烘干能力不足的地方与周边烘干点对接，通过“分批拉运、错峰烘干”的方式，避免粮食霉变，牢牢守住秋粮品质的底线。

收储企业要提前规划、积极作为。一方面，要制定详尽周全的收购预案，畅通收购渠道，确保农民“卖粮无忧”；另一方面，要同步推进秸秆资源化利用，将“废料”转化为“资源”，为农民增加额外收益，助力农业绿色转型发展。乡镇村党员干部要及时收集农户需求，全力帮助解决农机调度、烘干场地紧缺等实际困难；广大农民朋友也要发扬不等不靠的精神，抓住降雨间隙的宝贵时机，做好粮食晾晒储存工作，确保粮食安全。

人心齐，泰山移。“三秋”生产绝非某一个部门、某一部分人单打独斗的事，而是需要政府、企业、农户同心同向、协同发力的系统工程。从农技人员在田间地头的悉心指导，到农机手的昼夜奋战，再到农民朋友的积极配合，每一个环节都紧密相连、不可或缺。让我们以“抗灾夺丰收”的决心，全力降低阴雨天气影响，力争“三秋”生产攻坚战取得全面胜利，为国家粮食安全、乡村全面振兴作出贡献。②9